



文/片/视频 王媛
通讯员 袁婕 王永志 董海霞
郑新 济南报道

11月11日,在济南槐荫区单大夫动物医院,聂皓正在和团队的小伙伴为一只重达130多斤的阿拉斯加犬做胫骨平台水平截骨术。术前,聂皓为这只犬进行了常规体格检查、影像学检查和血液学检等,但是因为这只犬体格太大,需要好几个小伙子配合才能完成术前的剃毛备皮和手术区域消毒,完成一系列准备之后,麻醉后的阿拉斯加犬躺上了手术台。“做完手术后,这只犬还需要住院观察一周左右。”聂皓跟犬主人交代说。

今年36岁的聂皓是这家动物医院的负责人,他出生在兽医世家,姥爷单守廉生前是山东省畜牧局的高级兽医师。“那个年代家庭养宠物的不多,但是谁家小狗小猫生病了,都知道去畜牧局找单大夫。”单守廉先生退休后,1994年在经四路开了济南第一家动物诊所,起名“单大夫动物门诊”。在开展济南特色动物诊疗方面,单老先生根据大量病例的实践并结合经验,创立了山东乃至全国行业内特有独有的中西医结合疗法,晚年著有《单守廉畜禽临床诊疗集》、《犬病防治》等书籍,在缺疫苗产品,少生物制剂的年代里,减少了动物恶性传染病的爆发,保证了人民群众的安全和减少了养殖户的损失。

单守廉老人去世后,聂皓的母亲单金兰接过了父亲的接力棒,成为“单大夫动物门诊”的兽医师,诊所从经四路搬到了经七路,经营至今。单金兰毕业于莱阳农学院(今青岛农业大学)畜牧兽医专业,接过诊所之后,单金兰不但继承了父亲的家传特色疗法,还创新了动物“灌肠疗法”“针灸疗法”等治疗疑难杂症。同时,她的丈夫也是父亲的学生,退休前是佳宝乳业的兽医师。她的兄弟也从事着兽医行业,聂皓的大舅在宁阳兽医站,三舅如今是济南动物园的兽医师。

在这样的家庭氛围下,聂皓从小就对兽医行业感兴趣。高中毕业,聂皓考入中国农业大学学习动物医学,毕业后回到济南。他不顾父母的反对选择继续当一名兽医。“当时我爸妈希望我能找个更稳定的工作,不想让我再从事这个行业了。”聂皓笑着说。2021年聂皓在花园东路开设了“单大夫宠物医院”东院区,今年又在母亲的诊所旁边开了一家近千平方米的动物医院。“因为上一辈人都在做兽医,潜移默化地影响了我,继承他们的事业,继续为小动物们看病是我从小的梦想。”聂皓用自己的行动实现了儿时的梦想。每天,聂皓忙碌在动物医院里,为宠物病号们问诊把脉。除了猫猫狗狗,乌龟、蜥蜴、鹦鹉甚至还有袋鼠、卡皮巴拉等等,这些异宠也都是他的病号。另外,他还经常公益救助流浪动物和野生动物,门口的锦旗里三层外三层。

“从老一辈的诊疗手法,到现在的高精尖仪器的赋能,我们祖孙三代兽医见证了这些年兽医行业的发展。”聂皓说,他会继续坚守梦想,将医术传承下去。



在距离聂皓的单大夫动物医院二百米处,他母亲的单大夫动物门诊也在营业中,这家店就是聂皓姥爷开的当时济南第一家动物诊所。店里,聂皓和母亲一起为一只小猫做诊疗。

兽医世家 传承三代

微紀錄



扫码看视频



聂皓在自己的宠物医院里为一只小猫做B超。



聂皓在和同事一起为一只住院的小猫喂药。



聂皓正在药房配药。



聂皓将做兽医的姥爷、父母和舅舅们用过的医疗工具和著作书籍放在自己的动物医院里,做了一个小小的展示台。



聂皓的动物医院里挂满了富有年轻气息的锦旗,和母亲店里的锦旗代表了两个时代。



聂皓正在为动物测血项。



在手术室里,聂皓的同事正在为阿拉斯加犬做手术。